Классный час: Дорогами Афганистана.
[bookmark: _GoBack]Цели: способствовать формированию знаний о истории локальных конфликтов, в частности  Афганской войне, о роли ограниченного контингента Советских войск в Афганистане,  гражданской позиции. Воспитанию патриотизма, любви к Родине, уважения к старшему поколению, развитию кругозора, ответственности за будущее.
Оборудование:  мультимедийный проектор, экран, микрофон.
Ведущий 1.Қайырлы күн қонақтар, балалар, ұстаздар!
Сіздер бүгінгі Ауған соғысына арналған»  атты сыныптан тыс шараға қош келдіңіздер! 
Ведущий 2. Добрый день уважаемые гости, учителя, учащиеся!  Мы рады Вас приветствовать на открытом  мероприятии « Урок мужества – Афганистан», посвящённого  событиям Афганской войны.
Ведущий 1. Южная Азия, где расположен Афганистан, отделена от остальной Азии цепью массивных горных хребтов. По территории Афганистана тянется второй в мире по высоте горный хребет засушливый Гиндукуш. Он идёт через Центральный Афганистан.
ВЕДУЩИЙ 2. Площадь Афганистана: 649 507 кв. км. Население: 25 825 000 человек. Столица: Кабул. Валюта: 1 афгани. Государственный язык: афганский, персидский, пушту. Другие языки: узбекский, турецкий. Основные религии: ислам 99 %, индуизм, иудаизм.
Ведущий 1. Всё дальше в историю уходят события, связанные с Афганской войной, той братской помощью, которую наша страна, её армия и правохранительные органы оказали народу и правительству АФГАНИСТАНА В проведении демократических реформ. По сути, именно в те годы Союз Советских социалистичеких республик впервые столкнулся с радикально настроенным, хорошо подготовленным и воружённым исламским терроризмом, чья  мрачная политика и жестокие методы её осуществления ныне печально известны всему миру и отмечены гибелью тысяч не повинных мирных людей.
Овсянникова Наташа: читает стихотворение « Не желая драться на войне...»
(Минута молчания).
Ведущий 2. Действуя в суровых и непривычных природно – климатических условиях Афганистана, вдали от Родины, советские военнослужащие и сотрудники силовых ведомств с честью выдержали военные испытания, отстояв геополитические и экономические интересы Отечества, на десятилетия защитив нашу страну и всё человечество от религиозных фанатиков, распространения подрывной идеологии и преступной практики ваххабизма.
Зацепин Рома читает стихотворение:
Ученики – историки:
Гавриленко Екатерина:
Советско – афгакское военное сотрудничествоимеет глубокие исторические корни. В ходе войны 1919 года против английского колониального господства Афганистан опирался на моральную и политическую поддержку молодой Советской Республики, выразившей готовность оказать его народу всяческую, в том числе военную помощь. Военное сотрудничество между СССР и Афганистаном продолжалось и в следующие десятилетия. Советский союз оказал афганцам помощь в создании радиотехнических, бронетанковых и других сухопутных и специальных войск.
Садвакасова Венера:
Ососбое место в советско – афганских отношениях занимают 70 -80 –е годы, в течение которых в Афганистане произошло несколько государственных переворотов, была развязана крупномасштабная гражданская война, на афганскую территорию был введён контингент советских войск. 17 июля 1973 году генерал М, Дауд, умело использовав своё влияние вармии, совершил практически- бескровный государственный переворот, отстранив от власти короля З, Шаха,упразднив и провозгласив себя президентом Республики Афганистан. После переворота афганский президент объявил о намерении установить более тесные отношения с Советским Союзом.
Колокольцова Яна:
С 1973 по 1978 года среди различных политических сил Афганистана развернулась острая борьба за выбор пути его дальнейшего развития. В результате 27 апреля 1978 года с привлечением армии в нем вновь был совершён государственный переворот, получивший название АПРЕЛЬСКОЙ революции. К власти пришла Народно – демократическая партия Афганистана во главе с Н. Тараки. Первыми указами нового руководства страна была объявлена Демократической Республикой Афганистан, вышла программа по преодолению отсталости и ликвидации феодальных пережитков, отражавшая интересы подавляющей части населения – национальной буржуазии, торговцев, крестьянства, рабочего класса.
Тюляев Сергей:
Однако события в Афганистане стали развиваться в ином русле. Ошибки новых властей вызывали скрытое, а затем и открытое сопротивление населения. Внутриполитическая обстановка в Афганистане резко ухудшилась. Оппозиция, умело воспользовавшись ошибками новой власти, развернула активную пропагандисткую работу по вовлечению в свои ряды населения страны, в том числе военнослужащих афганской армии.
Видео – фильм об Афганистане.
Ученик – политолог:
Домашенко Инесса:
В течение лета 1979 года антиправительственные выступления охватили большую часть сельских районов страны и переросли в гражданскую войну. Осложняло обстановку и активное вмешательство зарубежных государств и организаций во внутренние дела страны. В условиях обострения афганского кризиса Политбюро ЦК КПСС 12 декабря 1979 года приняло решение ввести советские войска в Афганистан» в целях оказания интернациональной помощи дружественному афганскому народу, а также создания благоприятных условий для воспрещения антиафганских акций со стороны сопредельных государств.

Джангитаев Ардак читает стихотворение.
Ведущий 1:
Сегодня на наше мероприятие приглашены  воины – афганцы, участвовавшие в Афганской войне. Благодаря их мужественным неоценимым поступкам живём  под мирным небом. Это Тажденова Корлан Хасеновна, Сухарев Владимир Витальевич,  Таженов Совет Мухамеджанович, Фролов Александр Анатольевич. Слово предоставляется нашим дорогим гостям.
Серенко Николай поёт песню «Шумит сосна».
Ведущий 1.
С первых дней пребывания на афганской территории на Советские войска возлагалось выполнение широкого круга задач:
· оказание содействия в укреплении местных органов власти;
· охрана народнохозяйственных и военных объектов, основных автомобильных дорог и обеспечение  прохождения по ним автоколонн с грузами;
· введение совместно с афганскими войсками боевых действий по разгрому отрядов и групп вооруженной оппозиции;
·   -прикрытие госграницы Афганистана с Пакистаном и Ираном от проникновения караванов и отрядов моджахедов.
Читают стихотворение Бойко Сергей и Кильпяков Дмитрий:
Нас эхо войны поднимает с кровати,
Нам эхо войны- всё мерещится в снах, 
И снова душманы, и снова атаки,
Даёшь Кандагар, ну а с ним Ханабад.
Жара и песок на броне раскалённой,
А в фляге остался последний глоток,
Ребят вспоминаю, живых или мёртвых,
В мозгах всё звучит,- продержися, браток...
Под пули мы шли- для чего,непонятно,
Но долг интернациональный выполняли всегда,
Простите за то, что мы были Афганцы,
Афганцами будем уже навсегда...

Гульназ:
Всего за годы пребывания в Афганистане советские войска участвовали в 416 крупномасштабных операциях.  Одной из важнейших задач советских войск в Республике Афганистан являлась задача по охране народнохозяйственных и военных объектов, основных автомобильных дорог и проводке поним транспортных колонн. Эту задачу советские войска выполняли с первых дней пребывания на территории сопредельного государства. Как уже отмечалось, основу советских войск составляли мотострелковые, воздушно- десантные и десантно – штурмовые соединения и части. Они оказывали материальную помощь афганскому населению.
Ведущий 2.:
Вывод советских войск осуществлялся на плановой основе. За мужество и героизм, проявленные в период военных действий в Афганистане, 86 военнослужащих из состава ограниченного контингента советских войск были удостоены звания Героя Советского Союза, из которых 28 человек, к сожалению, посмертно. Более 200 тысяч воинов – интернационалистов были награждены другими орденами и медалями СССР. Генерал – полковник Б. Громов справедливо указывает: «Советские войска в конце 1979 года беспрепятственно вошли в страну, выполнили – в отличие от американцев во Вьетнаме – свои задачи и организованно вернулись на Родину.
Читают стихотворение Бойко Сергей и Кильпяков Дмитрий.
Запах войны здесь услышит любой,
И дым сигарет, как туманная завесь,
Живу я в Афганистане давно уж  с тобой
И пылью, и потом, и кровью пропах весь.
А в модуле нашем полнейший бардак-
Давно все мы ждём самолёта,
Душой уже дома здесь каждый чудак,
А в целом мечтает вся рота,
Ведь счатье нас ждёт впереди,
Как радостны с милыми встречи,
И потому ты, браток, не сиди,
Скорей собирай свойи вещи.
И вот самолёт показался вдали,
И счастьем наполнились лица,
Как долго тебя, дорогой, мы ждали,
Чтоб на Родину возвратиться.

Ведущий 1.
Хотелось бы напомнить слова основателя и вдохновителя независимости Н. А. Назарбаева: « Обретение Казахстаном государственной независимости положило начало целому ряду процессов, которые продолжают развиваться и ещё делеки от своего завершения. И только сейчас, пройдя первое серьёзное испытания времени, можно признать авторитет нашего государства в мировом сообществе.  Более 130 национальностей  проживают  в Казахстане в мире и согласии. И наш президент  заботиться о народе и создаёт все условия для процветания Казахстана.
Ведущий 2.Какое счастье, какое благо.
Что соучастником мне быть дано
Времён неповторимых
Ради детей, ради степей,
Ради родной земли своей,
Живя в достатке, мире, братстве.

Стихотворение о Родине. 
Сенің Отаның
Көп аузынан түспейтін,
Отан деген немене?
Оның тұлға, түс, кейпін,
Достым, білгің келе ме?
Отан- сенің ата- анаң,
Отан- досың, бауырың,
Отан- өлкең, астанаң,
Отан -аудан, ауылың.
Отан –тарих, Отан- тіл,
Жасаған елің, өз халқың,
Отан -өлең ,Отан -жыр,
Көтерген көкке ел даңқын.
Отан -осы, достарым, 
Көңілге мұны түйе біл!
Отан деп өсіп жас жаның,
Оны ардақтап, сүйе біл! 
Казахский танец. Группа « Аружан».

Ведущий 1.:
 Сражаясь плечом к плечу, теряя боевых друзей, воины – интернационалисты, сделали всё возможное, чтобы помочь народу Афганистана вырваться из мрака средневекового невежества и нищеты. И неважно, к какому министерству, ведомству или организации тогда принадлежали люди, воевавшие в Афганистане! Важен общий подвиг,совершённый вами, подлинным солдатами, и накопленный вами боевой опыт! Благодарная память  о вас не имеет права померкнуть, оставаясь примером мужества, стойкости, героизма, служа важному делу воспитания молодёжи.
Ученики читают стихи о мире:
Ученики читают стихи:
1. Мы дружною семьею живём  в Казахстане-
Татары, уйгуры и русские с нами
Так пусть же крепнет во веки веков
Дружба народов всех возрастов
2.Дружба народов – не просто слова,
Дружба народов навеки жива
Дружба народов – счастливые дети,
Колос на ниве и сила в расцвете.
3.Мы за мир! И в мире добром жить хотим!
Маленьким и взрослым  мир необходим.
Счастье – жить на свете,
Счастье – жить в труде.
Труд свой посвящаем
  Миру и земле!

Ведущий 1.Сегодня в школе мы вспомнили  тех, кто воевал, кого с нами сегодня нет и мы должны за них быть счастливыми, достигать вершины, которые для них остались непокорённые

Ведущий 2.:
Құрметті қонақтар! Уақыттарыңызды бөліп, келгендеріңізге рақмет. Сіздерге денсаулық,  отбастарыңызға амандық тілейміз. Келесі кездескенше сау болыңыздар!









