Сценарий  внеклассного мероприятия
Тема: «Мир языков – мир согласия  и дружбы»
 Воспитательные цель и задачи мероприятия:
- воспитать уважение учащихся к языкам, культуре других национальностей, стремление их познать;
- формирование толерантной личности; формирование стремления к овладению казахского, русского и английского языков;
- знакомство и изучение традиций и обычаев народов, населяющих территорию Казахстана;
- развитие творческих, интеллектуальных, артистических способностей учащихся;
[bookmark: _GoBack] Девиз мероприятия: Если дружат люди – дружат языки.

1  ведущий 
Для каждого народа родной язык – это самый любимый, самый могучий, самый певучий язык. Для казахов – казахский, для татар – это татарский, для русских – русский, для французов – французский, для англичан – английский. Очень приятно слышать, когда на твоем родном языке говорят люди других наций.
2 ведущий 
Разных мы наций, разных языков
Но между нами дружба, что крепче слов.
Астана, Москва, Лондон, Париж -
Люди повсюду славят дружбу и труд,
Все мы в одной семье навеки веков.

1 ведущий
Армысыздар, кұрметті ұстаздар және оқушылар.
Бүгінгі мерекеге қош келіпсіздер.

2 ведущий
Здравствуйте, дорогие друзья! Жители необъятного Казахстана! Все мы родились в одной прекрасной стране, а говорим на разных языках. И всё потому, что Казахстан - многонациональное государство. Сегодня мы празднуем день языков. 

3 ведущий
Good afternoon dear guests teachers and pupils
Good afternoon everybody who has come to our party.
We are very glad to see you here.
Today is the day of languages. Let,sstart.

1 ведущий
Баршаңызды бүгінгі Қазақстан Республикасының Тілдер күні мерекесімен шынжүректен құттықтаймыз.
3 ведущий
Today we have the guests. We hope that it will be interesting for you.

2 ведущий
Мы поздравляем всех с Днем языков народа Казахстана. И надеемся, что вам будет интересно провести это время с нами.
1 ведущий
22 қырқүйек күні елімізде тілдер мерекесі аталып өтеді. 1998 жылы 20 қаңтарда елбасымыз Н.Ә. Назарбаев Республика халықтарының ұлттық байлығы —Тілді қорғау мақсатымен 22 қыркүйекті «Қазақстан халықтарының тілдері күні» деп жариялағанеді.
2 ведущий
Ежегодно, 22 сентября вся наша страна отмечает этот день как День языков народа Казахстана. Наш Президент Нурсултан Назарбаев поставил перед нами задачу: говорить на 3-х языках: казахском, русском и английском, не забывая при этом и своего родного. Это прекрасно, ведь знание языков — это наше богатство!

3 ведущий
Every day, on the twenty first of September our country celebrates the day of languages! All of us must speak 3 languages: Kazakh, Russian and English, because the knowing of languages is our treasure!
1 ведущий
Тілден биік асқар жоқ,
Тілден асқан байлық жоқ,
Тілден терең теңіз жоқ.
Қазақ тілін зерттеушілердін барлығы да бір ауыздан бұл тілді ең бай, ең таза түркі тілдерін бірі деп таниды.

2 ведущий.
Казахстан — многонациональное государство. В нашей стране проживает более 130 наций и народностей и все живут дружно, одной сплоченной семьей и зовутся казахстанцами.

3 ведущий.
Kazakhstan is our common home. Besides Kazakh and Russian people, there are 2 thousand representatives of about 130 peoples in Kazakhstan.

1 ведущий
Ана тілінің тағдыры туралы жырлап өткен ақындар аз емес. Солардың ішінде ақиықақын Т. Молдағалиев былай деген
Туған тілім—тірлігімнің айғағы,
Тілім барда ашылар сыр ойдағы.
Өссетілім, мен де біргеөсемін.
Өшссетілім, мен де біргеөшемін.
2 ведущий
Абай писал: «Человек, изучивший культуру и язык иного народа, становится с ним равноправным» и действительно, его слова нашли подтверждение в жизни. Сегодня, независимо от национальной принадлежности, и русские и казахи, люди других национальностей, проживающие в нашей стране, обладают равными правами: правом голоса, правом выбора, правом на труд, медицинское обслуживание, правом на защиту.
3 ведущий
Knowing of languages is very important for us.
We must know three languages. These are Kazakh, Russian and English.

2 ведущий
Знание языков необходимо как воздух и вода.Изучение языков требует серьезного и ответственного отношения. Для дальнейшего процветания и развития нашего государства знание трех языков казахского, русского и английского обязательно.
1 ведущий
Ребята, а какое событие завершилось 10 сентября в Астане?  Да, состоялось закрытие всемирной выставки ЭКСПО -2017.  А кто являлся символами данной выставки? Действительно   -это ветер, солнце, вода.  Эти персонажи пришли поздравить нас с Днем языков. 

Ветер:  Доброе утро! Мы рады встречи с вами!В нашей Республике дружно живут и работают люди разных национальностей: казахи, немцы, русские, украинцы, корейцы, евреи, татары и многие другие. Каждый народ имеет свою богатую культуру. От поколения к поколению передаются обычаи и традиции. По-разному рассказывают сказки разные народы, поют разные песни детям в колыбели, но в одном они едины: их объединяет желание быть счастливыми и жить в мире.

 Солнце:Жалғызтіл - бүкіләлем. Бұләрұлттыңтіріжаны, оныңауыруы, қуанышы, қазынасы, есімі. Табиғаттақұрметкелайықеместіл бар. Әрұлттыңтіліөзбалаларына, анаүнісияқты, туғанжердіңнанысияқтықымбат.

Вода:Wateristhe source of life on earth. This is one of the most unique and amazing phenomena on our planet, possessing a multitude of unique properties, the use of which can be very beneficial and useful for a person. The energy of water, just like the energy of the sun or air, is a renewable source of energy, so necessary in the prevailing. The language of water is the language of travels, the language of travel! Water is calling for a fascinating world!And even the knowledge of Russian, Kazakh, English, at the school program is not enough to understand the language of people. Then, studying, studying, studying ... 

3 ведущий
Мой КАЗАХСТАН.
Мой Казахстан! Богатая земля!
Щедра ты недрами, озерами, хлебами.
Но именно богата та страна,
Что славится своими сыновьями.
Пусть говорим на разных языках
На разных языках поем мы песни
Но славим в них тебя, Мой Казахстан,
Объединивший все народы вместе!

1 ведущий
Кұрметті қонақтар сіздерді Тіл мерекесімен тағы-да құттықтай отырып, еңбектеріңіз діңжемісін көріп, бақытты өмір сүрулеріңізге шынжүректен ниетімізді білдіреміз. Келесі жүздескенше күн нұрлы болсын.
2 ведущий
Мы еще раз поздравляем всех с Днем языков народов Казахстана. Желание одно породило нас давно, чтобы в мире мирно жили, чтобы с детства все дружили, чтобы братьями росли, дети матери — Земли.

3 ведущий
Мы пронести должны через века,
Всё то, что нашей гордости основа:
Так сбережём богатство языка
И чистоту божественного слова!
И будем мы язык родной хранить
По зову сердца, а не по приказу -
Поэтом можешь ты, мой друг, не быть,
А вот родной язык беречь обязан!



Утеуова А.Б.
