[bookmark: _GoBack]Семья -счастливая планета.

Цель: Установление плодотворного сотрудничества между семьёй и школой; знакомство с творческими семьями обучающихся, с их семейными традициями; создание условий для позитивного общения детей и родителей; воспитывать уважение к своей семье.
Ход мероприятия: 
Лучистое солнышко, нам улыбайся!
Сегодня праздник планеты Семья!
Добра Вам! Улыбок! Огромного счастья!
И самые теплые наши слова!
Пусть основой отношений будет дружба, уваженье!
С праздником любви и света, радости, друзья!
Улыбается планета под названием
 Семья!
Какое красивое слово! Семья. Как греет душу это слово! Оно напоминает нам о ласковом голосе мамы, о заботливой строгости отца.
А задумывались ли вы, что такое «счастливая семья»?
Вот сегодня мы расскажем об этом и даже покажем. Но прежде, послушайте сказку.
 
  Давным-давно, много веков назад, так много звёзд на небе, как теперь, не было. В ясную ночь можно было видеть только одну звёздочку, свет которой был то ярким, то очень тусклым. Однажды Луна спросила у Звёздочки…
Луна: Звёздочка, почему твой свет такой разный: то яркий, указывающий дорогу даже ночью; то тусклый и незаметный?
Звёздочка: свет мой становится тусклым, когда мне одиноко. Ведь рядом со мной нет ни одной звёздочки, похожей на меня. А так хочется видеть и слышать кого-то рядом с собой!
Луна: А в какие ночи твой свет становится ярким?
Звёздочка: Мой свет становится ярким, когда я вижу спешащих странников. Мне всегда было интересно узнать, что их так манит в дороге, куда они так спешат?
Луна: Ты узнала тайну спешащих странников?
Звёздочка: Да. Однажды я задала этот вопрос страннику, который был долгое время в дороге. Он выглядел очень усталым от долгого пути, каждый шаг давался ему с трудом, но глаза…
Луна: А какими были его глаза?
Звёздочка: Они светились от счастья и радости. Я спросила у него: «Чему ты радуешься?»и странник ответил: «Замерзая в снегу, голодая без куска хлеба, задыхаясь от жары, я шагал вперёд, потому что знал: дома меня ждёт тепло и уют, забота и сердечность моей семьи- жены, детей, внуков. Ради их счастливых глаз я готов совершить невозможное»
Вот с той поры я и стараюсь дарить как можно больше света тем путникам, которые несут счастье в свой дом, свою семью.
Луна: Моя маленькая помощница! А ты хотела бы иметь свою семью, любящих звёздочек, которые бы помогали тебе делать людей счастливыми?
Звёздочка: А разве это возможно?
Голос: Луна, не говоря больше ни слова, махнула рукавом своего одеяния, и в тот же миг на небе засияли тысячи новых звёзд, которые мигали своим неповторимым мерцающим светом маленькой звёздочке, как будто говорили: «Мы рядом, мы здесь, дорогая, мы теперь – одна семья»!
  Добрый день, дорогие ребята, уважаемые родители! И у нас не просто праздник, а фестиваль семейного творчества «Семья – счастливая планета». Нам приятно видеть людей с доброй, приветливой улыбкой, счастливым взглядом, и вдвойне радостно, что это семьи. 
Пожалуйста пришлите мне фото счастливой семьи, или же видио о вашем семейном творчестве. Спасибо и крепкого здоровья вашим семьям и СЧАСТЬЯ!!!
Маркер Любовь Михайловна.
 
 
 
 
 

